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Warenannahme von Lager- und Nichtlagerartikeln

1.
Zentrale Warenannahme von Nichtlagerartikeln

Bei der Anlieferung der Nichtlagerartikeln durch den Spediteur an der ZWA wird die Ware auf Übereinstimmung mit dem Lieferschein geprüft. Es wird auch eine optische Prüfung auf sofort sichtbare Beschädigungen durchgeführt. Zum Lieferschein wird der dazugehörende Warenbegleitschein aus dem entsprechenden Ordner herausgesucht. Die Ware wird beim Einräumen in das Regal für „Durchläufer“ nach dem entsprechenden Zustellort (dieser ist bereits auf dem Warenbegleitschein angegeben), auf Vollständigkeit und Beschädigungen (nur visuelle Prüfung) geprüft. Stimmt die Menge und die Art der Ware mit dem Warenbegleitschein und dem Lieferschein überein, und die Ware ist nicht beschädigt, bucht der Mitarbeiter anhand des Lieferscheins und Warenbegleitscheins den Wareneingang. Die Ware ist jetzt bereit zum Ausliefern an den Besteller. Sie wird versandgerecht verpackt, und für das Neuklinikum in AWT-Behältern und für das Altklinikum in Gitterboxen verschickt.
Sollte man bei der Überprüfung auf Unstimmigkeiten bezüglich der Art und Menge oder Beschädigungen an der Ware feststellen, wird die Ware in ein Regal für Reklamationen gestellt und durch den Mitarbeiter beim Lieferanten reklamiert.

2.
Warenannahme von Lagerartikeln

Bei der Anlieferung der Lagerartikel durch den Lieferanten an der Warenannahme wird die Ware auf Übereinstimmung mit dem Lieferschein geprüft. Es wird auch eine optische Prüfung auf sichtbare Beschädigungen durchgeführt. Aufgrund des Lieferscheins wird die dazugehörende Bestellung aus dem entsprechenden Ordner rausgesucht. Die Ware wird vor dem Einräumen an den entsprechenden Lagerplatz, dieser ist bereits auf der Bestellung angegeben, auf Vollständigkeit und Beschädigungen (nur visuelle Prüfung) geprüft. Stimmt die Menge und die Art der Ware mit der Bestellung und dem Lieferschein überein und die Ware ist nicht beschädigt, wird die Ware an entsprechenden Lagerplatz eingeräumt und anschließend wird der Lieferschein und die Bestellung ins Lagerbüro gegeben. Dort erfolgt die Wareneingangsbuchung. Sollte man bei der Überprüfung auf Unstimmigkeiten bezüglich der Art und Menge oder Beschädigungen an der Ware feststellen, wird die Ware in ein Regal für Reklamationen gestellt und durch den Mitarbeiter beim Lieferanten reklamiert.

Siehe das Flussdiagramm auf Seite 2.
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